

**ГЛАВНОЕ**

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№117, 25 октября-1 ноября 2022

**КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ ЗАМЕДЛИЛОСЬ ИЗ-ЗА ПОГОДНЫХ УСЛОВИЙ, РОССИЯ МОЖЕТ ИСПОЛЬЗОВАТЬ В УКРАИНЕ ИРАНСКИЕ БАЛЛИСТИЧЕСКИЕ РАКЕТЫ**

Украинские военнослужащие [продолжают](#) контрнаступление в Херсонской области, однако продвижение замедлилось из-за погодных условий. За последние месяцы ситуация на линии фронта на юге Украины изменилась. ВСУ получили преимущество в артиллерии над российскими вооруженными силами в этом регионе, [пишет](#) The New York Times. В том числе, это стало возможным благодаря военной помощи стран-союзниц.

Руководитель Главного управления разведки Минобороны Украины Кирилл Буданов [предполагает](#), что операция по освобождению оккупированного Россией Херсона, вероятнее всего, продлится до конца ноября. По его словам, в Херсоне находятся наиболее подготовленные и боеспособные российские подразделения.

При этом так называемое “руководство” оккупированной Херсонской области [объявило](#) о проведении “эвакуации” в районе Каховской ГЭС, первоначально назвав ее “принудительной”. Многие местные жители [отказываются](#) уезжать. По [мнению](#) Генштаба ВСУ, при отступлении с правобережной Херсонской области Россия может прибегнуть к подрыву жилых районов.

Официально Россия отрицает применение в Украине вооружения иранского производства. При этом телеканал CNN [сообщил](#) 1 ноября, что, по данным представителей одной из стран Запада, Иран отправит России 450 дронов-камикадзе и баллистические ракеты малой дальности. В ВСУ [считают](#), что российские войска могут разместить эти ракеты на северной границе Украины, при этом эффективных средств защиты против них на данный момент нет.

Сводка о положении на фронте к утру 2 ноября – [тут](#).

## РОССИЯ ПЫТАЕТСЯ СОРВАТЬ “ЗЕРНОВОЕ СОГЛАШЕНИЕ”

29 октября Министерство обороны России [заявило](#), что Россия на [неопределенный](#) срок приостанавливает участие в “зерновом соглашении”. Причиной этого [назвали](#) взрывы на [кораблях](#) российского черноморского флота и гражданских судов, которые в тот же день якобы совершила Украина с участием специалистов из Великобритании. [Утверждалось](#), что один из дронов был запущен с судна с украинским зерном. Украина не заявляла о своей причастности к взрывам на кораблях, а Министерство обороны Великобритании сразу же [опровергло](#) эти обвинения. Пресс-секретарь Сил охраны и обороны юга ВСУ Наталья Гуменюк [отметила](#), что взрывы могли произойти из-за неудачного пуска ракет российской противовоздушной обороны. Президент Украины Владимир Зеленский [назвал](#) заявления России предсказуемыми и призвал мир продемонстрировать жесткую реакцию на подобные действия.

Действия России [раскритиковали](#) США и [ООН](#), а главный дипломат ЕС Жозеп Боррель [призвал](#) Россию изменить свое решение о выходе из “зерновой инициативы”, поскольку оно ставит под угрозу экспорт зерна, необходимый для разрешения глобального продовольственного кризиса, вызванного войной России против Украины. А Литва [призвала](#) страны-союзницы предоставить судам с украинским зерном военное сопровождение. В ООН [заявили](#), что исходят из того, что соглашение продолжает действовать.

Украина была вынуждена [приостановить](#) морской экспорт зерна через порты Черного моря, он был [возобновлен](#) 31 октября, когда движение судов по гуманитарному коридору было согласовано ООН и Турцией. Из портов вышли 12 судов более чем с 350 тысячами тонн агропродукции, а четыре корабля зашли в украинские порты. Спустя день его вновь [приостановили](#), запланировав его [возобновление](#) на 3 ноября. В России [отказались](#) предоставить любые гарантии безопасности для данных судов и [потребовали](#) от Украины обязаться “не использовать этот маршрут в военных целях”. Срок первоначального соглашения составлял 120 дней со дня подписания, его продление должно состояться в ноябре. Украина и Турция согласились, что готовы продлить его, но Россия и [ранее](#) под надуманными предлогами [заявляла](#) о своем нежелании участвовать в соглашении.

За 88 дней работы “зернового коридора” из Украины [отправилось](#) 397 кораблей с грузом в 9 миллионов тонн агропродукции, в том числе 23% пшеницы было вывезено в страны, столкнувшиеся с голодом. В министерстве сельского хозяйства России [заявили](#), что готовы полностью заменить на мировом рынке украинское зерно. О критических для мира последствиях отказа России от зернового соглашения [рассказывает](#) CNN. А Financial Times провело [расследование](#) о серых схемах, применяемых предпринимателями и руководством оккупированных Россией территорий для вывоза украинского зерна.

ИЗ ПЛЕНА ОСВОБОЖДЕНО ЕЩЕ 62 ЧЕЛОВЕКА

Украине в рамках еще [двух обменов](#) удалось освободить из российского плена 62 человека. Среди них военнотружущие и [медики](#), которые были на заблокированной “Азовстали” в Мариуполе. [Также](#) среди освобожденных те, кто попали в плен в Харьковской, Донецкой областях и в Буче Киевской области. Всего к [концу октября](#) из плена удалось освободить 978 военнотружущих Украины. Репортаж о российских военнопленных в Украине [опубликовало](#) “Громадське”.

**В РОССИИ ЗАЯВЛЯЮТ О ЗАВЕРШЕНИИ МОБИЛИЗАЦИИ, ПО ФАКТУ ОНА ПРОДОЛЖАЕТСЯ**

Министр обороны России Сергей Шойгу [отчитался](#) о завершении в России так называемой частичной мобилизации. Он заявил, что за время проведения мобилизации удалось набрать в армию 300 тысяч человек и других мобилизационных задач “не планируется”.

По официальной [информации](#), на фронт было отправлено 87 тысяч человек. Из них погиб по меньшей мере 101 человек, причем около четверти еще до отправки на фронт, такие [данные](#) приводит «Новая газета. Европа». Скорее всего, реальное количество погибших существенно выше, поскольку в подсчете учитывались только смерти, подтвержденные Минобороны России.

В Минобороны России [сообщили](#), что с 1 ноября вручение повесток прекращается, и заявили, что комплектование ВС РФ в дальнейшем будет осуществляться только за счет добровольцев и контрактников. Указа о завершении мобилизации [не было](#) и, вероятно, [не будет](#) - поэтому де-юре мобилизация продолжается и может, несмотря на официальные заявления, в любой момент быть возобновлена. Эксперты [отмечают](#), что подобное решение может быть стратегией, позволяющей, в том числе, использовать мобилизацию в качестве [репрессивного](#) механизма.

При этом в бывшей колонии в Луганской области [удерживают](#) мобилизованных, которые отказались воевать, им угрожают тюремными сроками и заставляют вернуться на фронт.

**РОССИЯ ПОВРЕДИЛА ОКОЛО 40% ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ УКРАИНЫ, 12 СТРАН ОБЪЕДИНИЛИСЬ ДЛЯ ЕЕ ВОССТАНОВЛЕНИЯ**

Утром 31 октября российские вооруженные силы совершили массированный обстрел ряда [областей](#) Украины - Киевской, Запорожской, Харьковской, Черкасской, Черновицкой и других. В ходе него [применялись](#) не только крылатые ракеты, но и управляемые авиационные и зенитные, а также беспилотники. Эти обстрелы стали частью российской “стратегии” по уничтожению инфраструктуры Украины, о которой Минобороны России заявляет [публично](#). Под ударом оказалась энергетическая [инфраструктура](#) страны, в том числе [гидроэлектростанции](#). В то же время, Украине удалось [защитить](#) большинство объектов, которые были целями атаки. Одна из ракет, сбитых украинской ПВО, упала на территорию [Молдовы](#).

Россия [повредила](#) около 40% энергетической инфраструктуры Украины. Во многих регионах введены [ограничения](#) на использование электричества. Президент

Украины Владимир Зеленский [призвал](#) ЕС создать платформу для поддержки украинской экономики, в частности, энергетической сферы.

Правительства и компании 12 стран: Израиля, Испании, Италии, Литвы, Германии, Северной Македонии, Польши, Южной Кореи, Словакии, Словении, Финляндии и Франции обязались принять участие в [восстановлении](#) энергетической инфраструктуры Украины, которая была повреждена российскими обстрелами. Они будут поставлять необходимое оборудование, его первые партии уже прибыли в Украину.

## ФИНАНСОВАЯ И ВОЕННАЯ ПОМОЩЬ УКРАИНЕ: ОБЗОР

Еврокомиссия подготовила три [варианта](#) финансовой поддержки Украины в 2023 году, об этом пишет издание Politico со ссылкой на документы. Планируется привлечь до 18 миллиардов евро ссуд и грантов, чтобы помочь профинансировать примерно половину ожидаемого дефицита бюджета Украины в 2023 году. Отмечается, что обсуждение вариантов состоится 3 ноября.

Всемирный банк [выделил](#) Украине дополнительные 500 миллионов на срочные нужды [Канада](#) выпускает государственные облигации, средства которых пойдут на [поддержку](#) Украины. По [данным](#) премьер-министра Украины Дениса Шмыгала, облигации выпустят на сумму около 370 миллионов евро. А бывший премьер-министр Великобритании Борис Джонсон намерен [продвигать](#) «план Маршалла» для Украины на международной арене, создав фонд для ее поддержки и восстановления.

[Италия](#) передала Украине тяжелое вооружение, в частности реактивные системы залпового огня и самоходные артиллерийские установки. [Германия](#) предоставила Украине две реактивные системы залпового огня и четыре артиллерийских установки, а также [автомобили](#). [Словения](#) передала Украине 28 танков. Пентагон [объявил](#) о новом [пакете](#) военной помощи Украине на 275 миллионов долларов, а производитель комплексов противовоздушной обороны NASAMS уже [передал](#) Соединенным Штатам два комплекса, которые направят в Украину. [Сообщается](#), что США могут начать обучение украинских военных использованию систем NASAMS в начале ноября.

## ПРОЕКТ ГОСБЮДЖЕТА-2023 ПОКРЫВАЕТ ЛИШЬ ЧЕТВЕРТЬ ПОТРЕБНОСТЕЙ ВСУ

Президент Украины Владимир Зеленский подписал [закон](#), предусматривающий увеличение оборонных расходов в 2022 году на 386,9 миллиарда гривен.

Предусматривается, что увеличение расходов позволит осуществлять неотложные задачи в сфере национальной безопасности и обороны и меры по отражению вооруженной агрессии России, а также выполнять обязательства государства по выплате военнослужащим денежного обеспечения. При этом предложенный правительством Украины проект государственного бюджета на 2023 год [финансирует](#) только 24% общих потребностей ВСУ.

## В ЕС ОПАСАЮТСЯ, ЧТО РОССИЯ ИЗБЕГАЕТ САНКЦИЙ С ПОМОЩЬЮ СОСЕДНИХ СТРАН

Сенат Польши принял [резолюцию](#) о признании власти России террористическим режимом.

[Канада](#) ввела дополнительные санкции против России, под них попали 35 физических и 6 юридических лиц, в том числе руководство «Газпрома» и энергетических компаний.

В ЕС [опасаются](#), что Россия закупает технику, в том числе военную, через Казахстан и другие соседние страны, поскольку в 2022 году они резко нарастили импорт бытовой техники из Евросоюза, одновременно с этим увеличив поставки такой продукции в Россию.

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

### РОССИЙСКИЕ СМИ ЗАЯВЛЯЮТ, ЧТО ВООРУЖЕНИЕ ИЗ УКРАИНЫ ИСПОЛЬЗУЕТСЯ КРИМИНАЛЬНЫМИ ГРУППИРОВКАМИ ФИНЛЯНДИИ

Российские пропагандистские СМИ распространяют [публикации](#), где [утверждается](#), что в криминальные группировки Финляндии незаконно попало оружие, которое союзники отправляли в Украину. Данные утверждения являются фейком.

Они базируются на [интервью](#) с сотрудником Национального бюро расследований, где он говорит, что расследование этой возможной ситуации продолжается и не приводит ни одного доказательства.

МИД Украины обратился с [запросом](#) о верификации подобных заявлений к полиции Финляндии, и там данную информацию не подтвердили. Посол Финляндии в Киеве тоже не подтвердил информацию из финских СМИ. В МИД Украины распространение информации о контрабанде назвали «очередной российской дезинформацией», а МВД Украины [подчеркивает](#), что поддерживает постоянный диалог с международными партнерами для обеспечения эффективной системы мониторинга использования вооружений.

1 ноября заместитель руководителя Национального бюро расследований Финляндии Маркус Вялимяки [отметил](#), что полиции не известно о подтвержденных фактах, чтобы оружие, которое было предоставлено Украине западными партнерами как военная помощь, попало в руки преступников в Финляндии. Он пояснил, что в интервью представителя его ведомства речь шла не о западной помощи, а оружию из Украины в целом, и потенциальном риске его использования.

При этом Соединенные Штаты возобновили инспекции на местах, чтобы помочь отследить поставки оружия, предоставляемого Украине, об этом [пишет](#) Reuters со ссылкой на высокопоставленного представителя Минобороны США. Отмечается, что такие проверки являются обычной частью соглашений, которые подписывают страны с США при предоставлении вооружения.

Подобные тезисы [регулярно применяются](#) российскими пропагандистами с целью спровоцировать недоверие Украине на международном уровне и уменьшить или прекратить поддержку со стороны западных партнеров.